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1. Введение
В последнее время наиболее актуален вопрос духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Одним из самых сильных инструментов в духовно-нравственном воспитании является православие.  Христианство всегда боролось  за чистоту человеческой души и призывало  любить друг друга, творить добро.
Центральным местом в истории села всегда была церковь.  Я предполагаю,  что создание Успенской церкви повлияло на духовно-нравственное развитие людей. 
 
Цель данной исследовательской работы - показать значимость Успенской церкви в духовно-нравственном развитии людей с точки зрения культурного обогащения.
Исходя из цели, были поставлены следующие задачи:
· -  собрать информацию   о возникновении православного храма в селе
· - изучить книги и другие материалы о церкви, 
· - провести анкетирование среди местных жителей об отношении к данной православной святыне.
Объект  исследования:
история православной церкви Успения Пресвятой Богородицы в селе Варзуга 
Предмет исследования: Варзугская Успенская церковь.
При изучении истории церкви были использованы разные методы и формы работы: 
· - изучение литературных   источников 
· - анализ источников информации
· - беседы
· - обобщение полученных данных
Наша проектно-исследовательская работа актуальна, так как в ней рассматривается тема развития наших духовных и исторических корней.






2. Основная часть
2.1. Анкетирование

Свою работу мы начали с того, что решили узнать какое значение имеет Успенская церковь для местных жителей.  Для этого мы разработали анкету, которая содержит четыре вопроса и варианты ответов к ним.
1) Как вы считаете, необходимо ли наличие Успенской церкви в селе?
а) да
б) нет
в) затрудняюсь ответить
2) Считаете ли вы, что церковь влияет на духовно-нравственное развитие людей?
а) да
б) нет
в) затрудняюсь ответить
3) Считаете ли вы, что период бездействия Успенской церкви негативно повлиял на духовную жизнь людей?
а) да
б) нет
в) затрудняюсь ответить

4) Какое влияние на Вас оказывает Варзугская Успенская церковь?
а) делает добрее
б) духовно обогащает
в) затрудняюсь ответить
Опрос провели, по нашей просьбе, учащиеся Варзугской средней школы. Опрошено было 25 человек. Результаты анкетирования выглядят следующим    образом:
1) Как вы считаете, необходимо ли наличие действующей церкви в селе?


а) да-                                                     24чел.-96%
б) нет                                                     0чел.-100%
в) затрудняюсь ответить                     1 чел.-4%
1) Считаете ли вы, что церковь влияет на духовно-нравственное развитие людей?
а) да                                                        25 чел.- 100%
б) нет                                                      0 чел
в) затрудняюсь ответить                       0 чел.
2) Считаете ли вы, что период бездействия Успенской церкви негативно повлиял на духовную жизнь людей?
а) да                                                        23 чел.- 92%
б) нет                                                       0 чел.
в) затрудняюсь ответить                        2 чел.- 8%

3) Какое влияние на Вас оказывает Варзугская Успенская церковь?
а) делает добрее                 9 чел. – 36%
б) духовно обогащает       16 чел. – 64%
в) затрудняюсь ответить   0 чел.

Результаты анкетирования подтвердили положительное влияние церкви на  духовно-нравственное развитие людей. Следующим этапом нашей работы стало изучение литературных и интернет источников об истории Успенской церкви.

2. 2. Изучение литературных и интернет источников
Собирая информацию о Варзугской Успенской церкви, мы узнали много нового об истории её создания и существования. 
Село Варзуга - самое древнее поселение на Кольском полуострове. В 2017 году оно отметит свое 598-летие. Трагический для села 1419 год  считается годом его основания, поскольку  этой датой впервые поселение упоминается в 



письменном источнике. Именно в 1419 году жители села  приняли мученическую смерть от «мурманов», которые   на «бусах и шняках» пришли разорять Варзугу. 
Огромным разорением для Варзуги был опричный погром 1568 года. Варзужан обвинили в строптивости и отказе платить долг. Иван Грозный отправил в Варзугу отряд опричников во главе с Басаргой Леонтьевым. Царские слуги почти начисто разорили Варзугу. Тяжелой была жизнь поморов. 
А в трудных обстоятельствах человек чаще всего обращается к богу. «Чем ночь темней, тем ярче звёзды, чем глубже скорбь, тем ближе бог». Храм был потребностью человека. Инициатива строительства храма часто исходила от самих верующих. Рубить церковь разрешалось не всякому плотнику. Для этого отбирались люди «негреховного поведения», а главное, мастера. Известно имя строителя Успенской церкви. Звали его - Климент. Успенская церковь рублена  из местной древесины - сосны. Её высота 34 метра. Делали её топором , ножом и долотом, без единого гвоздя. Время окончания строительства церкви - это август 1674 года.
Красота постройки достигалась не только изящностью форм, но и внешним декоративным убранством – большим количеством резных деталей: крылечных столбиков, оконных  наличников, кружевным обрамлением частей купола. В оформлении Успенской церкви не было ничего мрачного и пугающего. Церковь посвящена Богородице, как гимн ее милосердию.
Иконостас Успенской церкви представляет собой выдающееся произведение искусства: в нем 84 иконы. Каждый из 4 ярусов иконостаса имеет свое символическое значение. Успенская церковь осталась единственной святыней на Кольском полуострове, которая осталась нетронутой в годы советской власти, т.к. в 1935 году была внесена в список охраняемых исторических памятников, и поэтому избежала разграбления и уничтожения. С течением времени Церковь несколько раз реставрировалась. Последняя реставрация осуществлялась в начале 2000х годов.
С каждым годом увеличивается количество паломников и туристов, желающих прикоснуться к истории и традициям этой удивительной православной святыни. Более того, Варзугская Успенская церковь вошла в список самых главных 


региональной телекомпанией ТВ-21 «7 чудес на краю света». Кроме того, каждый год организуется большое количество экскурсионных туров и программ с целью посещения Успенской церкви для людей, которые хотели бы приблизиться к истокам православного наследия и духовно обогатиться. 
Перед вами один из многочисленных отзывов, оставленный туристами:
«Сказочное место сама Варзуга и удивительна эта церковь. Стоит заглянуть в историю - тогда ваша поездка будет наполнена большим смыслом, нежели просто созерцание природы, ландшафта и сохранившейся церкви и построек села.»
Это еще раз подтверждает тот факт, что роль Успенской церкви в духовно-нравственной жизни людей велика. 

3. Заключение.
Целью данной работы было показать значимость Успенской церкви в духовно-нравственном развитии людей с точки зрения культурологии. На основании проведенного анкетирования, отзывов и изученного материала можно сделать вывод, что церковь играет большую роль в духовно-нравственном развитии людей. В результате наша гипотеза подтвердилась, цель работы достигнута.














Список литературы и интернет-ресурсов:
1.  «Варзуга Жемчужина Кольского Севера» (идея  и текст игумена Митрофана(Баданина)), издание первое  –  «ЛАДАН»: г.Санкт Петербург,  2008 год
2. «Варзуга Жемчужина Кольского Севера» (идея  и текст игумена Митрофана(Баданина)), издание второе  – «ЛАДАН»: г.Санкт Петербург, 2011 год
3.  «Варзуга» - материалы региональной научно-богословской и историко-краеведческой конференции (издание второе  под редакцией игумена Митрофана (Баданина) – «ЛАДАН»: г.Санкт Петербург, 2012 год.
4. Кушков Н.Д. «Поморы говорят» (словарь поморской лексики) – ООО «КаэМ»: г. Апатиты, 2008год.
5. Ушаков И.Ф. «Успенская церковь в селе Варзуга» - Мурманск, 2015 год
6. www.tripadvisor.ru – Трипадвизор
7. www.photosight.ru - Фотосайт



